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Тетяна Сачук 

Науковий керівник – Лілія Пилипенко 

ДО ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПОЧУТТЯ ПРОВИНИ  

У ДРУЖИН ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

В умовах збройного конфлікту, що триває у Україні, все більше ро-

дин стикаються з психологічними викликами, спричиненими військо-

вою службою одного з членів сім’ї. Особливо вразливою категорією є 

дружини військовослужбовців, які часто переживають багато склад-

них емоцій, серед яких провідне місце займає почуття провини. Це по-

чуття може проявлятися як за те, що вони залишаються в безпеці, поки 

їхні чоловіки перебувають на передовій, так і за неможливість достат-

ньо підтримати, уберегти чи вплинути на ситуацію. 

Почуття провини – це глибоке емоційне переживання, пов’язане з 

відчуттям відповідальності за певні події, вчинки або навіть думки. 

Почуття провини є складною емоційною реакцією, яка може виникати 

внаслідок як реальних, так і уявних порушень моральних або етичних 

норм. У контексті війни та збройного конфлікту, дружини військовос-

лужбовців часто переживають провину, зумовлену їхнім становищем 

у тилу, коли їхні партнери перебувають у небезпеці або вже зазнали 

поранення, травми, або загинули. Це почуття має багатовимірну стру-

ктуру й може бути як реакцією на конкретні події, так і наслідком со-

ціального чи культурного тиску. 

У дружин військовослужбовців це почуття може набувати особли-

вих форм і проявів через специфічні життєві обставини, з якими вони 

стикаються. Провина у цих жінок нерідко проявляється через самозви-

нувачення, зниження самооцінки, нав’язливі думки про «недостатню 

підтримку» чоловіка, емоційне притуплення, а також через тілесні 

симптоми: головний біль, порушення сну, хронічну втому, розлади 

травлення. Часто жінки відчувають, що «не мають права» на радощі чи 

спокій, поки їхній партнер ризикує життям, що створює тривалий вну-

трішній конфлікт. Цей стан може мати хронічний характер і призво-

дити до тривожних і депресивних розладів, ПТСР вторинного типу, а 

також порушення ідентичності [1]. 

Військові конфлікти, тривала розлука з чоловіком, необхідність 

брати на себе всі побутові та сімейні обов’язки, а також страх за життя 

коханої людини – усе це створює сприятливий ґрунт для виникнення 

провини. Жінки можуть почуватися винними через різні аспекти свого 

життя, навіть коли об’єктивно немає підстав для цього. 
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Існує кілька ключових форм почуття провини в цьому контексті: 

1. Екзистенційна провина – переживання через те, що вона «жива та 

в безпеці», поки її партнер перебуває на фронті. 

2. Моральна провина – пов’язана з уявною зрадою або зниженням 

моральної підтримки, наприклад, коли жінка втомлюється, 

злиться або мріє про «нормальне» життя. 

3. Провина вцілілого – особливо поширена у жінок, чиї чоловіки за-

гинули. Вона супроводжується глибоким почуттям несправедли-

вості та втрати сенсу життя [3]. 

Дружини військовослужбовців можуть відчувати вину через те, що 

вони перебувають у відносній безпеці, поки їхній чоловік виконує слу-

жбу в небезпечних умовах. Це може проявлятися у таких думках: 

– «Я живу нормальним життям, а він ризикує своїм». 

– «Я можу бачити наших дітей щодня, а він – ні». 

– «Я ходжу в кафе, зустрічаюся з друзями, займаюся повсякден-

ними справами, поки він на передовій». 

Ця форма провини подібна до феномену «провини вцілілого» – коли 

людина відчуває сором за те, що перебуває в кращих умовах, ніж ті, 

хто зазнає небезпеки чи страждань. 

Серед дружини військових поширене почуття провини за власну 

втому та емоційні труднощі. Часто вони залишаються наодинці з усіма 

проблемами – вихованням дітей, фінансовими труднощами, веденням 

господарства. Через це вони можуть відчувати велику втому та емо-

ційне виснаження, але одночасно вважати, що їхні труднощі менш зна-

чущі, ніж ті, з якими стикається чоловік на службі. Це може призво-

дити до придушення власних емоцій та відчуття провини за те, що 

вони дозволяють собі втомлюватися, скаржитися чи відчувати сум. 

Дружини можуть звинувачувати себе за те, що недостатньо добре 

підтримують чоловіка емоційно, особливо якщо він переживає важкі 

моменти, пов’язані з військовою службою. Наприклад: 

– «Я не можу зрозуміти, через що він проходить». 

– «Я не знаю, як йому допомогти». 

– «Я сказала щось не так і, можливо, образила його». 

Особливо гостро це почуття може проявлятися, якщо військовослу-

жбовець після повернення додому стикається з посттравматичним 

стресовим розладом (ПТСР) або емоційною відстороненістю. Жінка 

може відчувати провину за те, що не знає, як повернути його до нор-

мального життя.  
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Культурні норми, що підсилюють очікування «самопожертви» жі-

нки, відіграють значну роль у формуванні почуття провини. У суспіль-

ствах із традиційною гендерною роллю, жінка має бути «опорою», «ві-

рною дружиною героя», що підвищує ризик самозвинувачень при 

будь-якому відхиленні від цієї ролі [2]. 

Життя у шлюбі з військовим часто супроводжується великим пси-

хологічним навантаженням. Жінка може відчувати почуття провини за 

думки про розлучення або складні стосунки. Втома, відчуття самотно-

сті, неможливість ділити відповідальність за сім’ю, часті зміни місця 

проживання (у випадку служби за контрактом) можуть викликати у 

дружини думки про розрив стосунків. Однак ці думки можуть супро-

воджуватися сильним почуттям провини: 

– «Як я можу навіть думати про це, якщо він служить заради нас?» 

– «Він бореться за країну, а я думаю про свої труднощі». 

– «Я маю бути сильною, а не сумніватися в нашому шлюбі». 

Через такі установки жінка може ігнорувати власні потреби та по-

чуття, що лише посилює її психологічне напруження. 

Дружини військовослужбовців нерідко відчувають провину перед 

дітьми за те, що ті ростуть без постійної присутності батька. Вони мо-

жуть картати себе за те, що не можуть компенсувати їм цей недолік 

або що самі втомлюються і не завжди приділяють достатньо уваги ди-

тині. 

Повернення військовослужбовця додому, це не завжди означає по-

вернення до звичайного життя. Чоловік може бути емоційно відсторо-

неним, замкненим, агресивним або пригніченим. Дружина в таких ви-

падках може почуватися винною за те, що не може допомогти йому 

адаптуватися, або за те, що її очікування «нормального» життя після 

повернення не виправдалися. 

Серед основних наслідків почуття провини для психічного здоров’я 

дружин військовослужбовців виокремлюють підвищений рівень три-

вожності, депресивні розлади, порушення сну, емоційне вигорання, а 

також розвиток вторинної травматизації – стану, за якого жінка пере-

живає симптоми, подібні до ПТСР, незважаючи на те, що не була без-

посереднім учасником травматичної події. У деяких випадках провина 

призводить до румінацій – нав’язливих думок про свою нібито неаде-

кватну поведінку, що посилює тривогу та ізоляцію. Без своєчасної під-

тримки це може спричинити тривале порушення емоційної регуляції, 

зниження самооцінки та психосоматичні розлади [1]. 
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Почуття провини у дружин військових – це складне емоційне явище, 

яке може мати як конструктивний, так і руйнівний характер. Важливо 

вміти розпізнавати свої емоції, працювати з ними та шукати підтри-

мку, щоб зберегти власне психічне здоров’я та благополуччя родини. 

Сучасні дослідження показують, що почуття провини у дружин вій-

ськовослужбовців може бути як деструктивним, так і адаптивним. З 

одного боку, воно посилює емоційний тягар, сприяє соматизації й ізо-

ляції, а з іншого – може мотивувати до активної підтримки партнера, 

участі в громадській діяльності, волонтерстві, що знижує ризики де-

структивних наслідків [5]. 

Психотерапевтична допомога таким жінкам має бути спрямована на 

нормалізацію почуття провини, розвиток навичок емоційного самос-

півчуття, а також переформулювання особистих переконань щодо 

обов’язку, вірності та контролю. Досвід кризового консультування та 

травмотерапії (зокрема підходи EMDR та когнітивно-поведінкові стра-

тегії) показують високу ефективність у зменшенні рівня провини та су-

путніх симптомів [4]. 

Таким чином, почуття провини у дружин військовослужбовців є 

комплексним психоемоційним феноменом, що вимагає глибокого ви-

вчення з урахуванням культурного контексту, особистісних характе-

ристик жінок та впливу хронічного стресу. Його вчасне виявлення і 

психотерапевтична підтримка мають ключове значення для збере-

ження психічного здоров’я не лише жінок, а й їхніх родин. 
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